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Προστασία και ανάδειξη θολωτού τάφου στο 
Γεωργικό – Ξινονέρι Καρδίτσας
/ Παιδεία και Πολιτισμός

​Την προστασία και ανάδειξη του θολωτού τάφου στο Γεωργικό 
– Ξινονέρι Καρδίτσας, ενός από τα καλύτερα διατηρημένα 
ταφικά μνημεία της Μυκηναϊκής περιόδου στη Θεσσαλία, 
δρομολογεί το Υπουργείο Πολιτισμού, μετά την θετική 
γνωμοδότηση του Κεντρικού Αρχαιολογικού Συμβουλίου επί 
των αρχιτεκτονικών μελετών, των διαμορφώσεων του 
περιβάλλοντος χώρου, των μελετών των 
ηλεκτρομηχανολογικών εγκαταστάσεων και της μελέτης 
πυροπροστασίας.

Ο θολωτός Μυκηναϊκός τάφος Γεωργικού – Ξινονερίου βρίσκεται στη θέση «Κούφια 
Ράχη», σε απόσταση πέντε χιλιομέτρων περίπου από την Καρδίτσα. Κατά τη 
σταδιακή απομάκρυνση των λίθων βρέθηκε πληθώρα μικρών αντικειμένων, 
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πήλινων και μεταλλικών, που οδήγησαν στο συμπέρασμα της χρήσης του χώρου, 
σε μεταγενέστερες εποχές, ως «Ιερού των προγόνων».

Η Υπουργός Πολιτισμού, Λίνα Μενδώνη, δήλωσε: «Η έκταση μέσα στην οποία 
βρίσκεται η είσοδος και το μεγαλύτερο τμήμα του θολωτού τάφου Γεωργικού – 
Ξινονερίου, καταλαμβάνει 13.750 τ.μ. περίπου και έχει παραχωρηθεί στο 
Υπουργείο Πολιτισμού από τον τέως Δήμο Μητρόπολης. Ο θολωτός τάφος του 
Γεωργικού χρονολογείται στα 1400 π.Χ. Είναι από τα λίγα μυκηναϊκά ταφικά 
μνημεία που έχουν εντοπισθεί και ανασκαφεί, στην Περιφέρεια Θεσσαλίας, που 
σώζονται σε τόσο καλή κατάσταση διατήρησης. Οι αρχαιολογικές έρευνες 
ξεκίνησαν με την αποκάλυψη του τάφου το 1917 και συνεχίστηκαν με τις έρευνες 
του 1957. Εκτεταμένη ανασκαφική έρευνα έγινε κατά το διάστημα 1997-1999, 
οπότε και οι σημαντικότερες επεμβάσεις, ενώ τεκμηριώθηκε η προγονολατρεία 
στη θέση νότια του δρόμου του τάφου. Τα έργα προστασίας και διαμόρφωσης του 
τάφου συνοδεύονται από επεμβάσεις για τη στερέωση των πρανών, το φωτισμό 
ανάδειξης του μνημείου και των διαδρομών επισκεπτών. Με τις δρομολογούμενες 
επεμβάσεις, το μνημείο προστατεύεται και αναδεικνύεται και καθίσταται 
επισκέψιμο από όλες τις ομάδες κοινού. Οι επισκέπτες θα μπορούν να επισκεφθούν 
το εσωτερικό του μνημείου και να περιηγηθούν στον περιβάλλοντα χώρο, όπου και 
το ενημερωτικό υλικό. Για τα άτομα με δυσκολία πρόσβασης στο εσωτερικό, 
προβλέπεται περιήγηση στο χώρο μέσω τρισδιάστατης απεικόνισης».

Οι προβλεπόμενες επεμβάσεις αναπτύσσονται γύρω από δύο βασικούς άξονες: 1. 
Τις διαδρομές των επισκεπτών, και 2. Τον σχεδιασμό βοηθητικών κτισμάτων 
(φυλάκιο – αποθήκη – WC) για την εξυπηρέτηση του κοινού και του προσωπικού. Η 
βασική κίνηση ξεκινά από τον χώρο στάθμευσης, διέρχεται δια της κύριας εισόδου 
μπροστά από το φυλάκιο, και συνεχίζει προς την είσοδο του τάφου, σε μια 
διαμορφωμένη διαδρομή με πλατώματα ανά διαστήματα που σε κάποιες 
περιπτώσεις συνδυάζονται με χώρους στάσης και θέσεις ενημερωτικών πινακίδων. 
Για την πρόσβαση των ΑμεΑ στο εσωτερικό του τάφου επιλέχθηκε η υπέρβαση του 
αρχαίου τοίχου, που φράσσει το δρόμο, με σύγχρονη κατασκευή. Για τη 
χωροθέτηση των βοηθητικών κτισμάτων εξετάστηκαν τα δεδομένα της εισόδου 
στο μνημείο, της θέσης του υφιστάμενου χώρου στάθμευσης, των προβλεπόμενων 
κινήσεων των επισκεπτών και της πρόσβασης των ΑμεΑ. Μέσω ράμπας 
διασφαλίζεται η πρόσβαση των ατόμων με αναπηρία τόσο στο φυλάκιο όσο και σε 
χωριστό WC, σχεδιασμένο σύμφωνα με τις προδιαγραφές.

Η μελέτη πυροπροστασίας του αρχαιολογικού χώρου περιλαμβάνει την 
εγκατάσταση μόνιμου υδροδοτικού πυροσβεστικού δικτύου με πυροσβεστικές 
φωλιές περιμετρικά του αρχαιολογικού χώρου, οι οποίες τροφοδοτούνται από 
υπόγεια δεξαμενή νερού μέσω αντλητικού πυροσβεστικού συγκροτήματος. Η 



μελέτη ηλεκτρομηχανολογικών εγκαταστάσεων για το βοηθητικό κτήριο αφορά σε 
εγκαταστάσεις κλιματισμού, ενεργητικής πυροπροστασίας, ηλεκτρικές 
εγκαταστάσεις, αντικεραυνική προστασία, εγκατάσταση ύδρευσης και 
εγκατάσταση αποχέτευσης – ομβρίων.
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